
「奈良県の中学生の意識等調査」について
平成22年12月15日

企 画 管 理 室

１ 目的

○ 本県の課題である、学習意欲、体力・生活習慣、規範意識・社会性等について、公立の

、 、中学生を対象に学校や家庭での生活の様子 将来の進路なども含めて調査を行うとともに

その結果分析を通じ、今後の教育施策に活用する。

２ 調査の概要

○ 抽出調査 県内39市町村の公立中学校 64校 (公立中学校107校の59.8％)

○ 調査人数 公立中学生 5187人 (公立中学生36,039人の14.4％）

（１年生1730人 ２年生1767人 ３年生1681人・男子 2651人 女子 2521人）

○ 調査時期 平成22年７月

○ 調査領域 家庭での生活、学校での生活、社会での生活、将来の進路等

○ 調査結果

(1)学習意欲 家庭での学習時間は長短で二極化…

調 査 名 等 学力･学習状況今 回 調 査
(本県公立中学校)項 目 調査全 体 ３年生

家庭での学習時間が２時間以上(平日) 43.0％ 49.6％ 53.4％
家庭での学習時間が２時間以上(休日) 32.8％ 40.8％ 44.2％
家庭での学習時間が１時間未満(平日) 33.8％ 29.0％ 28.5％
家庭での学習時間が１時間未満(休日) 46.3％ 39.7％ 37.6％
学習塾に通っている生徒 59.6％ 68.1％ 74.3％

(2)体力・運動能力…部活動に所属していない生徒は男女とも10％強

全国体力・運動能力、運動習慣等調査調 査 名 等 今 回 調 査
男 子 女 子 男 子 女 子項 目

運動部活動に所属し活動している生徒 75.0％ 53.0％ (83.4％) (55.8％)
部活動に所属していない生徒 12.9％ 11.6％ (16.6％) (44.2％)

※( )は運動部や地域スポーツクラブへの所属状況

(3)規範意識・社会性 法は意識するがマナーはよくない…

調 査 名 等 学力･学習状況今 回 調 査
(本県公立中学校)項 目 調査全 体 ３年生

97.4％ 97.7％万引きをしてはいけないと答えた生徒
93.9％ 94.0％電車内の大声での会話、コンビニ等で座り込みはいけないと答えた生徒
88.4％ 85.5％ (84.7％)髪の変形、制服のだらしない着こなしはいけないと答えた生徒
96.7％ 97.5％ 89.2％友人はいじめてはいけないと答えた生徒

※( )は学校の規則を守っていると答えた生徒

(4)その他

①携帯電話は友人とのメールに使用

携帯電話の所有率 全体 53.0％ １年 43.6％
男子 45.3％ ２年 53.3％
女子 61.1％ ３年 62.3％

４時間以上携帯電話を使用(平日) 全体 12.5％ 男子 9.3％
女子 15.1％

４時間以上携帯電話を使用(休日) 全体 18.4％ 男子 14.0％
女子 21.9％

携帯電話の用途 85.8％ 32.3％友人とメール 家族と電話
27.7％ 25.6％音楽を聴く 家族とメール



調 査 名 等 学力･学習状況今 回 調 査
(本県公立中学校)項 目 調査全 体 ３年生

携帯電話を持っていない生徒 46.4％ 36.9％ 31.5％

②学校生活は楽しい

学校に行くことが楽しいと答えた生徒 80.4％
何でも話せる友人がいる生徒 91.2％

③下校後は勉強・テレビ・音楽・ゲームで過ごす

下校後の過ごし方 44.3％ 41.6％学習塾に行く テレビ・ＤＶＤ
27.0％ 25.7％音楽を聴く ゲームをする

調 査 名 等 学力･学習状況今 回 調 査
(本県公立中学校)項 目 調査全 体 ３年生

を見る時間が２時間以上の生徒 56.2％ 52.5％ 62.5％テレビ・ＤＶＤ
を見る時間が１時間未満の生徒 17.5％ 20.3％ 13.7％テレビ・ＤＶＤ

④悩み事は成績・進路

悩んでいる事柄 77.0％ 66.5％勉強や成績 進路のこと

親に悩み事を相談する事が最も多い項目 56.7％ 54.8％健康のこと 進路のこと
50.6％ 37.2％勉強や成績のこと 学校の先生のこと

友人・先輩に相談することが最も多い項目 35.2％友人関係のこと
だれにも相談しないことが最も多い項目 53.5％ 42.5％家の経済状況のこと 自分の容姿や性格

38.8％ 38.2％家族のこと 異性とのこと

⑤将来の目標や進路

調 査 名 等 学力･学習状況今 回 調 査
(本県公立中学校)項 目 調査全 体 ３年生

将来の目標があると答えた生徒 64.8％ 59.6％ 70.5％
70.8％ 63.9％ 59.6％１年 ２年 ３年

まだ目標が決まらないと答えた生徒 24.6％ 31.1％ 36.5％１年 ２年 ３年

３ まとめ

「 」 「 、 」○ 今回の調査結果と 全国学力･学習状況調査 や 全国体力・運動能力 運動習慣等調査

の結果では、多少の程度差はあるが同様の傾向が確認された。

○ 今後、施策の企画・立案にあたって、本調査を活用する。

○ 県教委ＨＰに掲載し、周知を図る。

、 、 。○ 市町村教育委員会には文書通知し 市町村の教育行政 各学校の運営に役立ててもらう

（参考） 来年度以降の調査予定

平成23年度 小学生対象の意識等調査

平成24年度 中学生対象の意識等調査（今回調査の追跡調査）

平成25年度 小学生対象の意識等調査（平成23年度調査の追跡調査）


